Soustava rovnic

» 2x-y=3
3x+y=7 2X+Yy=5
X+y=4
» 5x-3y =34
2x+ y=15 . i . .
Kazda rovnice soustavy ma sama o sobé nekonecne
mnoho feseni.
» 9t-7u=4

6+2t=5u




Opakovani

2O gy
B—2z1——=-5(3-27 fyd (v -2) T =2 (v + 4) {y—2)
/z2—27=-15+10z (y -2)(y +8) = (y +2)(y+ 4)
-27+15=10z2-7z y2 +8y -2y — 16 =y2 + 4y +2y +8
-12 =3z/:3 by—16 =6y +8

-4= 7 by — 6y= 8 +16
Oy = 24

nemda reseni




Soustava rovnic

» Kazdd rovnice soustavy md sama o sobé nekonecné mnoho reseni

2X -y =3

[1,5:0] [4:5] [3;3] [6;9]

X +y=7
[0;7]
[5;-8] L qib

Jejich soustava vsak spole¢né reseni mit nemusi.

Naucime se proto hledat reseni soustavy linearnich rovnic se dvema
neznamymi.



Soustavy rovnic

Resit soustavu dvou linearnich rovnic se dvéma neznamymi
napft. X,y znamena:

urcit vSechny usporadané dvojice [X,y], které jsou feSenim
prvni 1 druh¢ rovnice.

Pr1 yeSeni soustavy dvou linearnich rovnic pouzivame
ivalentni upravy, které¢ se pouzivaji pri reSeni

lynearnich rovnic s jednou neznamou.



Soustavy rovnic

Soustavy dvou linearnich rovnic reSime:

a) metodou dosazovaci

- 7 y¢dn¢ rovnice vyjadiime jednu neznamou

-takto ziskany vyraz dosadime do druh¢ rovnice soustavy
- tim ziskame jednu linearni rovnici, kterou vyresime

) metodou scitaci

- jednotlive rovnice nasobime vhodnymi Cisly, abychom
po secCteni upravenych rovnic ziskali jednu linearni
rovnici s jednou neznamou



Soustavy rovnic

Scitaci metoda
Postup reseni:

1) Rovnice upravime tak, aby u jedné neznamé byla stejna Cisla, opacna
znameénk

2) Rovnice seCteme.
znikne rovnice s jednou neznamou, kterou vyresSime.

) Dosazenim za vypocitanou neznamou do jedné z rovnic, vypocitame
ruhou neznamou.

Zkouska



Res soustavu rovnic

» J2X-y=3

3x +y =7 rovnice secteme, u nezndme y jsou opacna cisla
2X+ 3X—y+y=3+7
5 =10/:5

X=2 x=2dosadime do jedné rovnice a vypocitame y

3.2+y=7 k:.lL,= 2.2-1=4-1=3 P,=3
b6+y=7 L, =3.2+1=6+1=7 P,=7
y=/-56
y =1

[2,1] zapisSeme v poradi podle abecedy




Res soustavu rovnic

®» Ax— y= 5/.2 Rovnice upravime tak, aby u jedné nezndmé byla stejna ¢isla, opaéna znaménka

oX+2y= 3
8x -2y =10

5% + 2y =3 rovnice secteme

BX+X-2y+2y=10+3
3x =13/:13
X =1 k:lLi=4.1-(-1)=4+1=35 P, =5
5.1+2y=3 L,=5.1+2(-1)=5-2=3 P,=3
2y =3-5
2y =-2/2

y=- [1;—1]



Res soustavy rovnic

» 3x —-2y=0
X+2y =12
3X + 3X 2y+2¢=0+12
6x =12 /:6
X =2

3.2-2y=0
6 -2y=0
6 = 2y/:2
3 =y
[Z51

Nezapomeneme na zkousky

/X —3y =42

éx + 3y = 36

/X +6x =42 + 36

13x =78/:13
X =6

6.6 +3y=236
36 +3y =36
3y =36-36
3y=0/:3
y=0
[6; 0]



